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H napokban
olvasható voit, hogy a németek csá­
szárnéja külföldre viteti — bizonyára 
igen sok millió értéket jelentő — 
ékszereit, hogy azok ott eladásra 
kerülve, új pénzanyag, még pedig 
aranypénz anyag jöjjön be az or­
szágba.

Amikor a háború elején voltunk, 
a mindenfelé beállott nagy dermedt­
séget hirtelen felváltotta egy eleven, 
lüktető új élet; és mig eleinte a ma­
gyar nők, az idők komolyságához 
mérten, nemcsak egyszerűen jártak, 
hanem a tavalyi meg két év előtti 
eostume-jeiket viselték, az idő nteg- 
változtával — amit a gorlicei áttörés 
utáni diadalsorezattal hozhatunk kap­
csolatba — egyszerre nagyarányú 
fényűzés, pompa, elegantia kezdett 
megnyilvánulni.

Más időkben minden ilyen forron- 
gásszerű változás, mely a hazai ke­
reskedelemre és iparra lenditőleg hat, 
üdvösnek tekinthető, a háborús álla­
pot azonban a kormányhatalom ré­
széről tilalmi rendelkezéseket vont 
maga után.

Miért ez a behozatali tilalom, 
különösen a fényüzési cikkek tekin­
tetében ?

Ez az, amivel kapcsolatban devi- 
zárój szólunk.

Es ha megmagyarázzuk, hogy a 
deviza-árfolyam a külföldi pénzérmék 
itteni árfolyamát jelenti; ha tudjuk, 
hogy pl. 100 márka 155’40 koronába 
kerül, akkor egyszerre nyilvánvaló 
lesz, miért váltak szükégesekké a 
behozatali tilalmak bizonyos nélkü­
lözhető eikkekre.

A behozatali tilalommal szemben 
áll azonban igen sok nélkülözhetet­
len ipari czikk behozatali szüksé­
gessége. Az ellenséges külföldtől tel­
jesen elzárva, ezek a cikkek a szö­
vetséges és a semlegos államokból 
voltak behozandók.

A béke idején is igy van. De 
akkor az árúk kicserélése kölcsönös­
ségen alapul; a mi ipari czikk szük­
ségleteink behozatalával szemben ál­
lott a mi gazdasági termékeink kivi­
tele. A háború idejében mi — a 

blokád következtében éhhalálra Ítélve 
— ezekből a gazdasági termékeink­
ből nem igen vihettünk ki, mert szük­
ségünk volt rá a magunk és hő szö­
vetségeseink ellátása tekintetében.

A behozatallal szemben nem állt 
tehát a kivitel és igy bizonyos félre- 
lengésnek kellett beállania: — a mi 
pénzünk árfolyama esett.

Ennek szabályozása végett vált 
szükségessé a deviza-központ felállí­
tása és mivel ez központilag nem 
intézhető teljes sikerrel, a deviza­
központnak az egész országban mű­
ködő bizományosai — nagy pénz­
intézetek és magán bankezégek — 
állanak a vidéki közönség rortdelke- 
aéséro.

Ha tehát most külföldi árú bejön 
az ország területére, az érte járó 
pénzt csak a deviza-központ útján 
lehet külföldre küldeni, mely a kül­
földre való pénz kiutalását — az okot 
és czélt mérlegelve — meg is tagad­
hatja.

így kell valutánknak egyre ja­
vulni; igy készíthető ele az út csök­
kent valutánk teljes helyrsállitására.

Merész elképzelés hinni, hogy ez 
könnyedén sikerül. Még ha beköszönt 
is a minden kebelből sóvárogva várt 
béke, még akkor sem fog egyszerre 
megváltozni minden.

A hasa minden polgárának váll­
vetett együttműködése, sok lemon­
dás, a német császárné nagyszerű 
tettéhez méltó egyszerűség lesz szük- 
égeB ahhoz, hogy az anyagi csorba 

kiköszörülhető legyen !
És mindenekfölött többtermelés!
Uj jelszó. Asért kell, hogy át meg 

áthassa a szíveket. Es érlelje tetté, 
ne maradjon csupán jelszó!

Még csak felvilágosításul közöl­
jük, minő szerepe van a devisa- 
központ bizományosainak. Mindenki 
a vidékről nem fordulhat a központ­
hoz, azért a vidéken egyes bank­
ezégek vanaak megbízva a közvetí­
téssel. Szék — meghatározott felté­
telek mellett — kötelesek a külföldi 
pénzt beváltani, illetőleg átutaláso­
kat eszközölni. A jutalékuk is meg 
van állapítva és igy a közönség 
visszaéléseknek sínes kitéve. Ha 100 ' 

í márkának árfolyama 155’60 korona, 
í úgy a bizományos díja 30 fiilé.' levé-.i, 

155 kor. 3.) fillért köteles fizetni 100 
márkánként. Svájczi pénznél a juta­
lék 50 fillér.

Sok minden nehezen megy a mai 
időkben. Sok kemény, de talán alap­
talan kritika hallatszik.

De ne feledjük el : Ez a háború! 
Amint odakünn a lövészárekban, úgy 
idehaza a front mögött is küzdjünk 
férfiasán, tetterővel, bizalomtól és jó 
reményektől telve, mig újra érvénye­
sülhet a szabad kereskedelem . . .

Szeles Jenő.

Közig, biz. ülés a 
városnál.

Zombor szab. kir. város közigazgatási 
bizottsága f hó 10 én tartotta rendes havi 
ülését dr. Purgly Sándor főispán elnök­
lete alatt, melyen a bizottsági tagok szép 
számmal jelentek meg..

Dr. Danninger Ádám tiszti főorvos 
jelentését a közegészségügy állapotáról a 
következőkben adta elé:

Városunkban a közegészségügyi állapot 
e hó folyamán kielégítő volt. Kanyaró elő­
fordult 1 esetben, halálozás nélkül, ron­
csolótoroklob előfordult 1 esetben, 1 halálo­
zással.

Ezen betegségek tovaterjedésének meg- 
fjátlására a szükséges óvintézkedések meg­
ettek teve.

A városi kórháznak betegforgalma a 
következő volt: Fél lett véve a kórházba 
54 beteg, előző bóról maradt 53, ápolás 
alatt volt összesen to7 beteg. Ezek közül 
a kórházból el lett bocsájtva 59 beteg, 
meghalt 6, ápolás alatt maradt 43 beteg. 
A kórházba járó betegek száma 295. — 
A városi szegényházban 84 egyén részesül 
városi eltartásban.

Az iskolába járó gyermekek egészsége 
kedvező volt.

A népmozgalmi adatok kedvezőtlenek 
voltak, amennyiben 96 halálesettel szem­
ben 41 volt a született gyermekek száma. 
Az elhalt egyének kora: 0 — 1 éves korig 
— 11, 1 — 5 — 6, 5—20 = 7, 20 — 30 — 9, 
Jo—4O — 7, 40-6O — I9, 60—80 — 25 és 
80 éven túl 12 egyén.

Nevezetesebb halálokok a halottkém 
és a kezeié orvosok meghatározása szerint 
a következők:

I. Ragályos betegségben: roncsoló 
toroklob 1 esetben.

II. Természetes halálok: vele született 
gyengeség 1 esetben, rággörcsök 5, bél­
hurut 3, tüdőgyulladás 9, tüdőgümókór
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lg, aggaszály Ü3 esetben. Egyéb tenné 
szetes halálok 05 esetben. Külerőszak 
okozta halál nem volt.

Orvosrendőri szempontból meg lettek 
vizsgálva a piaczi élelmi- és élvezeti czik 
kék, a piaczi tej, kenyér, tojás és sajt 
kielégítő jó eredménnyel.

Vizsgálat tárgyát képezték továbbá 
néhány borbélyműhely, korcsmahelyiség 
és íüszerkereskedés, a melyekben a tiszta­
ság ellen nem volt kifogás, csakis az egyik 
füszerkereskedésben került fahéjpor elkob­
zás alá, mert keserű és az egészségre ár­
talmas volt és igy a további eljárás végett 
az I. fokú közegészségügyi hatóságnak lett 
átadva.

Ugyancsak meg lettek vizsgálva a 
vitézutezai Rcfl’le féle, az Antal -utczai 
Bukta András-fcle és a sztapári-úti Artézia 
szikvizgyarak s mind a három helyen 
tisztasági és közbiztonsági követelmények­
nek, a melyek a belügyminiszteri rende­
letben elő vannak Írva. elég van téve.

Orvosrendöri szempontból meg lettek 
vizsgálva a helybeli kéjtelepek, amely al­
kalommal 6 leáll}’ nemi betegség miatt a 
helybeli kórházba lett küldve.

Házasságra kelt párok száma 7.
Kod 0 r Miháiy kir. tanácsos pénzügy­

igazgató márczius havi jelentését a követ­
kezőkben adta elő: Egyenes adókban be­
folyt összeg -’5;,35 kor. I5 üli., haddíjban 
I08 kor., bélyeg és jogillelékbcn 5871 kor. 
98 filL tanítói nyugdíjban 30? kor. ’ío lili., 
ország bán 1495 kor.
20 lill. Adófizetési halasztás 1 esetben cn 
gedélyezve lett.

Hogy történik a 
ioiinentese# revíziója.

A fóispáni hivatalhoz megérkezett a 
lölmentések revíziójának tcszletcs utasítása, 
amelyet az illetékes tényezők nyomban 
tanulmányozás alá vettek. Hogy mikor 
kezdődik meg a revízió munkája, még 
nincs eldöntve s e tekintetben csak akkor 
határoznak a helyi fórumok, ha a revízió­
hoz szükséges nyomtatványok megérkez­
tek. Annyi bizonyos, hogy ez mielőbb be 
lóg következni, mert május végére be kell 
fejezni a fölmentettek revízióját, ami nem 
is olyan egyszerű lesz, mint ahogy az első 
hírekből sejthető volt.

Hogy miként fog történni a főimen 
tettek revíziója, arra nézve illetékes helyről 
a következő érdekes felvilágosítást kaptuk :

Azok, akik valamely üzemnél, vagy 
vállalatiul! egyedül vannak fölmentve, a 
később meghatározott időben a polgár­
mester előtt tartoznak majd jelentkezni 
fölmentési lapjukkal.

A polgármester vizsgálat alá veszi a 
fölmentés okait s meggyőződése szerint a 
nála jelentkezőket az a'ábbi négy kategó­
riába sorozza:

I. Pótlás nélkül nélkülözhető. (Azt je­
lenti, hogy a fölmentési ok megszűnt.)

II. Pótlás mellett nélkülözhető. (Az 
illetőre szükség van ugyan az üzemnél, 
vállalatnál, vagy intézménynél, de mással 
pótolható )

III. Katonai részről adandó pótlással 
nélkülözhető. (Ahol a polgári hatóság nem 
tud gondoskodni a munkaerők pótlásáról, 
ott a katonai h itós.. ., nyújt pótlást a segéd­
szolgálati a beosztott sárrá alkalmas egyé­
nek közül.)

IV’. Teljesen nélkülözhetetlen.
Az elbírálás azonban mondja a rész 

letes utasítás nem abból a szempontból 
történjék, hogy az illető felmentett szük­
séges- e a vállalatnál, üzemnél, gazdaságban, 
vagy intézménynél, hanem hogy pótolha­
tatlan e vagy sem? Az elbírálásért az. illető 
tényező személyes felelősséggel tartozik.

A polgármester az iratokat átteszi a 
főispánhoz, aki újból revízió alá , veszi a 
fölmentéseket s jogában áll a polgármester 
véleményét helybenhagyni, vagy azzal 
ellenkező álláspontra helyezkedni. Amcnv- 
nyiben a lóispán nem tartja okvetlenül 
szükségesnek a löhnentés fönntartását, 
nyomban előterjesztést tesz a katonai ható­
ságnak az illető fölmentett azonnali belli 
vasául nézve.

A főispán revíziója után a fölmentések 
aktái a különböző szakminisztériumba ke 
rülnek, ahol újabb bírálat alá veszik azo­
kat s átteszik végleges döntés végeit a 
honvéde 1 mi miniszteriumhoz.

A kereskedelmi és ipari vállalatok 
alkalmazottait a kereskedelmi és iparkama­
ránál tartoznak bejelenteni. A kamara is 
az imént említett négy kategóriába sorozza 
a íölinenfctteket s közvetlenül a kereske­
delmi 
jcszti 
újabb 
végett 

és pénzügyi minisztériumokba tér­
id a kimutatásokat, ahonnan aztán 
bírálat után átteszik végleges döntés 
a honvédelmi minisztériumba.

A zombori Városi Vöröskereszt- 
Egylet mííkodvo'ő szinielöadásai 
melyek április hó 8 ám vették kezdetüket 
és 15-én nyernek befejezést, mind a mai 
l apig állandóan telt ház előtt folytatódlak 
le. Páratlanul áll ez a műkedvelői előadá­
sok krónikájában. Es hogy ez mégis de 
facto igy van, csak azt igazolja, hogy a 
szervezés, rendezés és reklámozás feltét­
lenül elismerést érdemlő kezekben volt . 
összpontosítva. De ez igazolja azt is, hogy I 
a mi derék, kedves és mindenkor áldozat­
kész közönségünk soha, sémikor sem vonja | 
ki magát, ha jótékonyságról, áldozatkész­
ségről van szó. Es most már örömmel és 
bátrán állapíthatjuk meg, hegy ezen nemes 
áldozatkészsége ellenében igazán élvezetes, 
a legszigorúbb bírálatot sziklaszilárdan 
megálló művészi előadásokban volt része. 
Ezen sorozatos előadásoknak megteremtője 
dr. Scheib Károly ügyvéd, a Vörös­
kereszt művészlelkű titkára volt, aki szívós, 
fáradságot nem ismerő lelkes buzgalommal 
dolgozott, agitált, kapaczitált a végsőig. 
A színdarabok, kabarészámok rendezését, 
betanítását, a Gyulai —Könyves - Rácz— 
Berkovits féle négyes directórium (szinész- 
cs írógárda) végezte. Hogy milyen ered­
ménnyel, azt az esténkint felzúgó és szűnni 
nem akaró tapsviharok igazoljak a leg­
meggyőzőbben. /X kis zenekar, melyet bár­
melyik színház méltán megirigyelhetne, 
Pemscl karmester kitűnő vezetésével pom­
pás, szép dolgokat produkált. H it Landau 
tánczmestcrről mit mondjunk? Ez a mű­
vészi érzékű ember olyan óriási munkát 
végzett a „Babatündér“ cz.imü ballett be­
tanításával. hogy azt puszta szavakkal mél­
tányolni csak meddő erőlködés volna. Az 
általános kritikánk ebbe a két szóba fog­
lalható össze: fényes volt!

Április 8 án a „Kisasszony lérje“ ez.
3 felvonásos vígjáték került színre pompás,

szívarkahüvelyek!

összevágó előadásban. Gyulai Géza, mint 
Dorozsmay képviselő vitte a darabot az ő 
megszokott rutinos játékéval. Öt külön ki­
emelnünk felesleges. Gyulai mindig jó és 
szívesen látjuk a műkedvelők élén, mint 
vérbeli színészt. — Krieg Margitka mint 
Nelly érzelmesen és nagy készültséggel 
játszotta meg az utolsó Verebély leányt. 
Az ő szívből jövő, édes, melegen csengő 
hangja mindenkor utat talál a szivekhez. 
— Butkovits Macza mint Gáthyné tüze-, 
temperamentumos asszonyka volt, akiről 
elhittük, hogy ő tartja a kormánygyeplőt 
a kezecskéiben. Butkovits Macza ej'vike a 
legkiválóbb műkedvelőinknek. Sokoldalú 
tehetség és mindent kedvvel, odaadással 
játszik. — Kainocsay Katóka bájos Tamás né 
volt. Kicsiny szerepében is pompásan meg­
állta a helyét. — Zsófi szobaleány kis sze­
repében Konvovits Mclánka ügyeskedett. 
Gáthv Annu ka piczi szerepét' Duchon 
Mária mondta el bátor szívvel, lélekkel. 
A tői bi kis leány szereplők : Weil Rózsa 
Tcofánovits Vanda. Breuer Regina. Sándor 
Margit és Weisz Gizella, mind igen iigve- 
sek, kedvesek voltak. Zamárdy Béni bátyán 
kai. az apo-t, Hoszcieszlavszkv László iát- 
sotta meg jóízűen. — A peches Halmai 
Berci szerepében a mi mindenkor szívesen 
látott Rácz Jenőnk neveltette meg a hálás 
közönséget. Rácz Jenő ha megszólal, ne­
vetni kell, ha nem szói, akkor is nevet­
nünk kell. Ö maga az eleven, egészséges 
komikum. — A Gyuri inas kis szerepében 
Körtvclycsi Iván igyekezett megfelelőt 
produkálni. A Gáth} Pál földbirtokos sze- 
mélyesitőjét, Könyves Jenőt mint új szí- 
nészembert, utoljára hagytam. Szinte céh­
beli színész, de egyike a legjobbaknak, a 
kik a zombori színház deszkáira léptek. 
Egy kiváló, egy különleges tehetség, páro­
sulva nagy intelligencziával. Egv sokoldalú 
tehetség, egy igazi szalon bonvivant, egv 
szalon komikus és ha kell, hát drámai 
színész is. Gáthy Pál szerepét egy kiforrt 
tehetség erejével játszotta meg kifogástala 
nul. Már az első jelenetekben tisztában 
voltunk azzal, hogy Könyves Jenő c^v 
nem mindennapi tehetség. Örülünk, hog'r 
megismerhettük és erősen reméljük, hogy 
nem fog tőlünk hamar búcsút venni.

Április <)-én és 10 én a „Babatrindér“ 
cz.imü haliéit két ült bemutatóra. — Ez u 
ballett bemutató fölülmúlt minden vára­
kozásunkat. Az amúgy is bájos meséjű és 
zenéjű balleltben a mi véghetctlenül bájos 
leánykáink valósággal brillíroztak. Mind­
annyian szén cn, gyönyörűen tánczoltak. 
Szeghó Ti Ilike plasztikusan szép baba­
tündér volt. 1 áncza tökéletes művészet. 
Kamocsav Katóka és Butkovits Maca tüzes 
spanyol tánezos babák voltak. Krieg M. - 
gitka és Bakv József bájos rokokó pár v fi­
iak. Rin se Boriska, Pethő Dalma, Stróbl 
Bella és Pekánovits Margit gyönyörűen 
tánczollák a magyar tánezokat. Gunde 
Maja mint öreg kisasszony és mint dob 
verő baba elegánsan lejtette a tüzes tán- 
ezot. László Etus Moskovits Katinka és 
Eriében Irén mint japán bábák bájosak 
voltak. Moskovits Aranka és Mátrái Aranka 
fess tiroli kosztümben igazi keltemmel 
lejtelték a Hindiért. Es véghetctlenül ara­
nyosak voltak a kicsinyek : Magassv MikőR, 
Landau Rózsika, Balku I amás, Moskovv.s 
Irma, nemkülönben a többi bájos, szép 
baba: Amann Eriké, Hirmann Dóra, Hógec 
Böske, Konyovits Mclánka, Mérő Mic.i, 
Friebert Juliska, Bicbert Kató, László I us
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és Rozgonyi Icza. Heisinger Aranka mint 
angol lady elfeledtette velünk, hogy ellen­
séges viszonyban vagyunk az angolokkal. 
És a férfi szereplők is mind kifogástala­
nok voltak, élükön Rácz Jenővel, aki a 
játékkereskedőt .személyesítette. — A zene­
kar valósággal remekelt. Az. összjátéka 
kifogástalan volt. — Landau tánczmester 
igazán mesterit produkált. Igazi művész a 
maga szakmájában. De feltétlen elismerést 
érdemel a zenekar minden egyes tagja és 
különösen Pcmsel karmester.' Egy igazi 
forró est volt, igazi fényes sikerrel. — A 
ballettet megelőzőleg a „Tecza meg akar 
halni" és „Fújja a szél fújja" cirnü aktuális 
jelenetek kerültek színre igen jó előadás­
ban. Az elsőben Butkovits Maca egy pom­
pás parasztleánykát mutatott, aki erővel 
meg akar halni, de végre is a szerelem 
győz és hú párjával. Gyulai Gézával és a 
röndér apjával, Maurer Nándorral, elmasé- | 
roz haza. — A második darab igen szép 
gondolat Háborús dolog. Egyszerű és 
megindító. Gyulai, Rossini, Könyves és 
Heisinger Aranka nagyon szépen játszotiák 
meg a jelenetet. Könyves az öreg zsidó 
korcsmáros alakját, aki elesett fiát erős 
hittel várja vissza, pompásan alakította. 
Megható volt Heisinger Aranka a paraszt 
menyecske szerepében, aki viszont gyer­
mekének apját várja vissza és aki szintén 
ott esett cl a véres hareztéren.

Április 11 én kabaré volt. Harsogott 
a kaczajtól a nézőtér. Könyves Jenő mint 
konferáns és előadó egyformán elsőrangú ' 
volt. Smonczái és külön jelenetei, egy sok­
oldalú művésztehetség megnyilatkozásai 
voltak. Különösen a ..Szocialista vezér" 
magánjelenete egy tökéletesség volta maga 
nemében. — Heisinger Aranka Svimmer 
Rózája igen sikerült volt. A „Mi van a I 
jegyekkel" jelenetben Maurer és Rossini 
jói megérdemelt tapsot kaptak. A „Dániel 
ne bőgj" jelenei harsogó kaczajra ragadta . 
a hallgatóságot. Ebben Gunde Maja és 
Rácz Jenő bravúrosat mutattak be. Igen ' 
sikerült volt „A libasor** czimü jelenet, 
melyet Berkovits Ernő irt ez alkalomra és I 
a szereplőkkel együtt a függöny előtt meg 
kellett jelennie. ÍCbbcn a kedves, aktuális i 
apróságban Butkovits Maca, Gunde Maja, | 
továbbá Rácz Jen® és Maurer Nándor mu- ; 
tattak be pompás alakokat. Zajos taps hono- i 
rálta az ötletes kompozicziót. Zajos sikert 
aratott Máté Sándor, aki zengő bariton­
hangon gyönyörű dalokat énekelt, melyeket 
ő maga kisért zongorán. Két ráadással is 
kellett neki szolgálni Nagyon szép volt. 
Butkovits Maca mint dalénekesnő külön is j 
szerepelt. Szépen és temperamentumosán ' 
énekelt. Ismételnie kellett. — Rácz Jenő 
aktuális kuplékkal nevettette meg a publi- i 
kumot. — Befejezésül Karinthy Frigyes- j 
nck „A dráma" czimü jelenete követke- ' 
zett. Ebben ugyancsak Rácz Jenő és Köny­
ves Jenő remekeltek, homéri kaczajt fa­
kasztva. Ügyesen asszisztáltak nekik Rossini 
és Szokolai.

Pompás, élvezetes esték voltak. — 
Rclerádánkat a jövő lapszámban lógjuk 
befejezni.

Jámbor Giéla,

HlREIC
Dr. Frank Mihály kir. tanácsos.

Vármegyénk közigazgatásának egyik 
kiválóan jeles tudású, agilis, nagytevékeny­
ségű tagját érte királyi elismerés. Dr. Frank 
Mihály árvaszéki elnököt Őfelsége a király 
kiváló érdemeinek e'.isineréseképen királyi 
tanácsossá nevezte ki.

Örömmel regisztráljuk ezt a reánk és 
megyénkre nézve egyaránt kitüntető Imi, 
mert ebben az. igaz érdemnek, a kiváló 
szaktudásnak, a becsületes, önzetlen és 
nagykonczcpczióju munkálkodásnak jól 
megérdemelt elismerését és jutalmát látjuk. 

Dr Frank Mihály mint vármegyei árva­
széki elnök nagyarányú, a sablonosságtól 
teljesen eltérő munkásságot fejtett ki ezen 
pozicziójában, aki hivatalát nem fojtotta 
bele a bürokratizmus ezopfhálózatába, aki 
elnöki állasát nem bástyázta körül a hiva­
talfőnöki gőg misztikus, de annál vissza- 
taszitóbb védősövényével. hanem plyan 
nívóra emelte az árvaszéket, mely a mai 
modern kor igényeinek mindenben meg­
felel. Dr. Frank néni aktabuvár. hanem 
egy kiválóan tehetséges alkotó erő, akinek 
tudása, hivatottsága, fáradhatlan buzgalma 
nem engedi, hogy taposott ösvényeken 
járjon, hanem új irányi, új utakat keres, 
mert ezt követeli az ő lelkiismercte. ~ 
Mint szakiró, egyike a jelesebbeknek. Es 
mindenekfölött ember, egy véghetetlenül 
lokonszenves kartárs, egy jólelkű főnök, 
aki alantasait nem szolgalelkeknek, hanem 
munkatársainak tekinti. Fölfelé férfi, lefelé 
emberbarát. Maga iránt szigorú, kérlelhe­
tetlen. munkatársaival szemben elnéző, 
humánus.

A fejedelmi kegy ezúttal ismét vár­
megyénk legérdemesebbjeinek egyikét érte. 
A legmelegebben üdvözöljük az új királyi 
tanácsost, a vármegyei árvák igaz, jóságos, 
gondos atyját.

j. i>.

* A DKcKE Zoiubcrban. Mint 
teljesen hitelt érdemlő forrásból értesülünk, 
a Délmagyarországi Közművelődési Egye­
sület Zomborban, a Krónits palotát akarja 
megvásárolni, a melyben egy létesítendő 
internátuson kiviil a Bács-Bodrogh megyei 
Történelmi Társulat múzeumát, valamint 
a városi könyvtárat is óhajtja elhelyezni. 
Mi csakis a legnagyobb örömmel üdvözöl­
hetjük a DMKE-nek ezt a tervét, mely 
városunkra, ahol a kuliura, fájdalom, na­
gyon apró lépésekkel halad, nem csekély 
kihatással lesz. A leghőbben óhajtjuk a 
terv sikeres kivitelét.

* A zomheri Sportegyleft érte­
síti a sportoló közönséget, hogy az általa 
fenntartott két tenniszpályát, nem kiméivé 
költséget, teljesen rendbe hozatta és igy az 
a t. sportolók rendelkezésére áll. Bérlcni 
szándékozók jelentkezhetnek Jolánkai Vil­
mos főmérnök úrnál, mint a Sportegylet 
vezető alelnökénél.

LipRíeliátás biztosítása. Ör­
vendetes hírként kell regisztrálnunk azt az 
értesülést, hogy a vármegye lisztellátása 
már is célszerűbb módon nyert megoldást. 
A Hadilermény r. t. zombor. kirendeltsége 
a legjobb igyekezettel azon van, hogy meg­
szüntesse az eddigi rendszertelenségeket, 
melyek főként abban nyilvánultak meg, 
hogy egyes városok cs községek nem a 
közeli vagy éppen helybeli malmokból 
nyerték lisztszükségletük kielégítését. így 
történhetett meg, hogy Újvidék csaknem 
éhezett, mialatl közel száz waggon liszt 
feküdt —- talán éppen más városok részére 
az újvidéki malmokban. Zombornak idegen . 
helyről kellett kapnia a hatalmas henger- 
malom nag}r készletei mellett lisztet. A 
Haditermény zombori kirendeltsége most 
belátva ennek az állapotnak tarthatatlan- I 
ságát intézkedett, hogy lehetőleg min- . 
denütt a helyi készletek fedezzék a szük­
ségletet s egyáltalában a teherszállítás mi­
nél kevesebb megterhelésével s a legköze­
lebbi malmokból kapja minden község is 
a maga lisztjét. Zombor, Szabadka, Újvidék 
és Baja már a helyi malmok készleteiből 
kapnak.

* Járási közigazgatási tiszt­
viselők kitüntetése. Ő Felsége a 
király dr. Balaton Gyula óbecsei, Szemző 
Károly hódsági és Vojnits Máté bajai járási 
főszolgabíróknak a Ferenc József rend lo­
vagi: eresztjét, továbbá Kiss Gyula óver- 
bászi, Berecz. Károly gombosi, dr. Faller 
Alajos vcprődi és dr. Sztárcsevits Jenő 
péterrévei községi jegyzőknek, a koronás 
aranvérdemkeresztet adományozta.

* Népfelkelő felmentettek je­
lentkezése. Az 1867. évtől 1871. évig 
bezárólag terjedő időben született s a nép- 
fölkelési tényleges szolgálat alól felmentett 
összes népfölkelésre kötelezettek felmen­
tési jogezimüknek igazolása végett, folyó 
hó ao ig felmentési okmányokkal együtt 
a rendőrségnél személyesen megjelenni 
tartoznak. Az elkésetten jelentkezők jelent­
kezése figyelembe nem fog vétetni s csa­
pattestükhöz be fognak vonultatni.

Kiennyit adjunk a termés­
bői? A vármegyei alispán legutóbbi je­
lentése szerint Bácska az ország és a had­
serég élelmicikkel való ellátásában a me­
gyében termelt 3 millió 443 ezer mm. 
gabonából 2 millió 547 mm. gabonát szol­
gáltatott be a rekvirálások során. A 2 mil­
lió 260 ezer mázsa tengeriből pedig 1 
millió 10.5 ezer mázsát. A beszolgáltatott 
mennyiség Bácskát az első helyre teszi a 
vármegyék között.

* A papirháány és az iskolai 
ért«2<iitŐk. A kultuszminiszter a papír­
hiány miatt elrendelte, hogy a középisko­
lai értesítők lehető rövid terjedelemben 
jelenjenek meg. Elmarad az értekezés, a 
tananyag részletes felmutatása, a szertárak 
és könyvtárak gyarapításánál is csa.< a 
fontosabb adatokat kell közölni, a gyűjté­
sek nyugtázásánál is takarékoskodni kell 
a hellyel.

* Nyugdíjazott orvos. Dr. Szá- 
szy István óbecsei orvost, tb. járásorvost, 
a vármegye legutóbbi közgyűlése — saját 
kérelmére — betegsége folytán nyugdíjazta.

Nem lesz petróleum. Május­
tól szeptemberig nem lesz petróleumunk. 
A közélelmezési ügyosztály közli, hogy a 
kereskedelmi miniszter R. I6549I1917. sz. 
rendeleté értelmében folyó évi május, jú­
nius, julius és augusztus hónapokban előre­
láthatólag nem fog magánvilágitási célokra 
világiló kőolaj rendelkezésre állni s ezért 
figyelmezteti a közönséget, hogy világítási 
célokra szolgáló egyéb anyag beszerzésé­
ről gondoskodjék.

* Katasztrófa a Dunán. Ahogy 
a fővárosi napilapok is már megírták, 
április hó 11-én hajnalban Budapest alatt, 
Nagytétény tájékán, a Dunagőzhajózási 
Társaság „Zrínyi" nevű személyszállító 
hajó előrészébe, melyen circa 600 utas 
utazott, a Ferenc Csatorna Gőzhajózási 
Részvény Társaság — és nem a Ferenc 
Csatorna Részvény Társulat, mint ahogy 
a fővárosi lapok tévesen Írták — „Victória* * 
vontatógőzöse belefúródott és állítólag több 
szegény utas ember életét vesztette. A 
vizsgálat folyamatban van. A „Victória" 
gőzös kapitánya Chmely Antal, régi, hü 
szolgája a Ferenc Csatorna Gőzhajózásnak 
és gyakorlott, vérbeli hajósember. Illeté­
kes helyről felkértek annak konstatálására, 
hogy a Ferenc Csatorna Részvény Tár­
sulat és a Ferenc Csatorna Gőzhajózási 
Részvény Társaság, két teljesen különálló 
vállalat. Az előbbi, kizárólag a Ferenc 
csatornábani hajózást intézi, mig az utóbbi 
társaság, a melyet tulajdonképpen a kata­
sztrófa érint, a nagy folyamokon vállal és 
teljesit vontatási fuvarokat.

* Ezer koronft jutalmat tűzött ki 
a vármegye, melyet az az orvos fog kapni, 
akinek működési területén a gyermek ha­
landóság legnagyobb csökkenést fog mu­
tatni.

)( Kúp Gyula és Társa cs. kir. 
udvari szállítók, Szeged. Dél- 
magyarország legnagyobb női divatárú- 
háza, mely páratlan hírnevét annak kö­
szönheti, hogy a legválasztékosabb igénye­
ket is kielégítő meglepő divatházában úgy 
a legújabb modellek, mint az árúk soka­
sága költségkímélésben és Ízlésben megér­
demli a vasúti közlekedés által való hozzá­
jutást, a n. é. közönség tudomására hozza, 
hogy az összes női divatújdonságok, kész 
női köpenyek, impregnált selyem köpe-
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nyék, kész női kosztümök, selyem és ten­
gerié toilettek, köpeny ruhák, blousok, pon­
gyolák, juponok, fűzők, fűzővédők, női 
modell-kalapok a legújabb divat creatiói 
raktárra érkeztek. Szőrme, szücsárdk — 
saját szücsmühely, hol alakítások is elvállal - 
tatnak —, perzsia, sealskin köpenyek, 
vállgallérok, karmantyúk minden nemes 
szőrmefajból állandóan dús raktárral ren­
delkezik. — Mérték-osztályában menyasz- 
szonyi kelengyék, utcai, alkalmi, visít toi­
lettek eredeti modellek után, mérték sze­
rint készülnek. Modclltermeikben állandó 
kiá litás.

NYÍLTTÉRI
< Számtalanszor bevált

Uúgybomekuál is 
HólyasbamtnAl.

tűst i húgyasTit 
megktltí ®r.

*) Ezen -rovat alatt köziöttokért neut vállal 
íelelőaéRot a Szerk.

Papucs, szandál
FATALPAKAT

wzn l>.

cipő fatalpakat 
hajlékonyakat bármely mennyi­

ségben azonnal szállít

Rainer Károly és Fia 
faái ágyára

SZEGED.

*
1 ti ti ti ti ti ti * ti tiII _ _ _ _ _  ,
Zombor szab. kir. város fo­

gyasztási hivatalánál 

egy ellenőri állás 
betöltendő. Csakis olyanok pályázanak, 
akik e téren már működték vagy ezen 

állást betölteni képes'k. Ugyanitt 
egy m á z s sí I ó 

is felvételik. Ajánlatok Spanyol Jó­
zsef városi tanácsnok úrhoz adandó i be.

Vizsgákra
a polgári iskola, gimnázium, keres­
kedelmi iskola stb. minden osztály­
ból, érettségire előkészít leggyor­
sabban a Zsoldos tanintézet 
Budapest, VII I4. Dohány-utcza 84. 
Telefon 33 — 40. :::::::: 

Díjazás csakis eredményes vizsga után.
Fiuinternátus.

Zombor *■ 8 Vidéke

2190 24'40 29’4)

cipő gyá i 
Haas Lipót 
Eladás nagyban és kicsinyben a követkéz5 gyári 

árakon :
Nagyság 25—30 31—35 30-39 40-45

! Hasítottkor K 16'90
Ló OX és 
borjubőr K 18.20

; Nagyság 25-28 29—34 35-98 89—42 43 -44 45-47 
Különösen erő’
tehénből' K 15 - 18 20 20 60 23 90 2r69 28 20

• Gyárak, hányák, mezőgazdaságok, gye-mekinen- 
holyek, menekült táborok < s viszonteladók 10% 

engedmény ben részesülnek.

Budapest VII.,Erzsébet-körut28. 

Fényképnagyitásokat 
aquarellek, tus- és olajképeket legelőnyö­
sebben szálli tmk. Árjegyzék ingyen. Kép­

viselőket alkalmazunk,
14 _A_ E L

arcképfust.észeti miiintézet és laborelorium 
Budapest VII., Rákóczi ut 24 — Telefon 

József 28 65.

Jótállás a biztos eredményért.*

T ivényescu védve.

*

*

*

*
s

fi Reitter Oszkár 
nagybecskcreki ny. főkapitány és 

fa j ’» ar o m fi-tcny ész tőnek nagyszerű találmánya a

„Patkánin 
patkányirtó szer, (nem méreg) mely ember­
re és háziállatokra nem ártalmas és fölül- 
inul minden más irtószert 1 doboz ára 
3 K mely elegendő körülbelül 60 patkány 
kiirtásához. Minden dobozhoz használati 
utasítás van mellékelve. Ismertető prospek­
tus melyben le van Írva, hogy különféle 
nagyságú gazdaságban hány adsg haszná­
landó, kérőére ingyen küld a Patkánin 
gyár egyedüli eláiu«d<'j<», n Torontáli Agrár­
bank Részvénytá»*Hsng. N igvb« c<kereken.

Ti_>

lít'r,jatt időszaki é. lesitől ! 
Amatőr munkát szakszói íien végez!

FÉNYKÉPÉSZETI
5gV,öíLET 
fiÁKÓCZI-UTflO 

MGYBftN - KICSINYatNf 

_ CAFFE RESTAURANT 
udapest, vii. Erzsébet-körút 27.

AfidékieK találKaan heisó£tu

ÍVISZKETEGSÉGET
lülxt, fiömört Ih'I osabban o|.i 
mulasztja a BARNA ZSÍR, kis 
tégely K 1’60, nagy tégely K 3j 
Családi adag K 9, U'a-i> ássál rendel-I 
belő: De. Flesch K. „Korona" i

I Schwarcz l~ ““ “ ” Vilmos császár u.
‘ .. __ 53. sz. (saját há-).

MŰSZAKI UN1VEKSUM-VM 
(Alapítva 1884.) 

Legkitűnőbb beszerzési fórrá,
gépek, azerszámok, 
az'jnk, olajok, zsiradékok, 
bármiféle cikkek

ÖSSZES 1 PA KI, tiAZDASAO I ÉS
HÁZI CÉLOKRA

| Sürgönyeim: ÚSZÓ, BUDAPEST. 1

ós édesítse meg jv

y kocka cukorral. X. w ■
io izil, tápláló reggelihez jut Í3 
cukorral is takarékoskodott. M 

A F1SC1IE11 féle Folyékony pót- X 
kávé kapható nagyban : 

a Fibcher-féle folyékony pótkávé W 
r. t. központi eladási irodájában : 
BUDAPEST, I., Átlós-iit 8'2—34— XV 

26-88. Telefon 10-13.
Kicsinyben minden jobb fiiszer- W 

kereskedésben. i

OBLÁT KÁROLY KÖNYVNYOMDÁJA ZOMBORBAN.
'ii


